



2006

Январь, 12—13

На II Чтениях памяти И.М. Дьяконова (С.-Петербург, Филиал Института востоковедения РАН) И.А. Ладынин выступил с докладом «От вместилищ богов к магическим помощникам: адаптация переднеазиатского представления о культовых изображениях в позднем и греко-римском Египте».

Январь, 27

На XVI ежегодной богословской конференции Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета Д.А. Цыганков выступил с докладом «Задачи высшего образования в представлении либеральной профессуры второй половины XIX — начала XX в.».

Январь, 27—28

На историческом факультете прошла всероссийская научная конференция «Власть, общество и человек в средневековой Европе». Организована исследовательской группой «Власть и общество в Средние века» (председатель — профессор Н.А. Хачатурян) в рамках Всероссийского общества медиевистов и историков раннего Нового времени. С докладами выступили: профессор Н.А. Хачатурян «Европейский феномен сословного представительства и проблема *Etat moderne*», доцент Т.П. Гусарова «Чиновный аппарат в представительных собраниях Венгрии XVII в. по спискам депутатов», доцент И.И. Варьяш «Диалог на языке права: христианская власть и мусульманские подданные в Арагоне XIV в.», доцент С.Л. Плешкова «От васалитета к подданству: реалии XVI в. во Франции», доцент О.В. Дмитриева





«Корона и Парламент: гармония и дисгармония дискурсов в парламентской культуре второй половины XVI века», доцент Е.В. Калмыкова «Низложение государя: мятеж или вассальный долг подданных?».

Январь, 28—29

На VI Международном конгрессе хунгарологии (Дебрецен, Венгрия) доцент Т.П. Гусарова выступила с докладом «Этническая, политическая и религиозная самоидентификация в представлениях венгерского юриста XVII в. (Иштван Асалай)».

Январь

На Международной конференции Европейского центра благотворительных фондов (Будапешт) профессор Л.С. Белоусов выступил с докладом «Благотворительность в современной России: что ей мешает?»

На конференции «Паломничество. История и современность» профессор И.С. Чичуров выступил с докладом «История паломничества и типология хождений в Святую Землю».

Февраль, 6—7

На Всероссийской конференции «Концепция нелинейного развития в истории общества и культуры» (Нижний Новгород, Нижегородский государственный лингвистический университет) доцент И.А. Гвоздева и В.О. Никишин выступили с докладом «Ригор и ригоризм в римской литературной традиции и юридической практике», Н.В. Бугаева — «Предвыборная кампания 63 г. до н.э.: Цицерон против Катилины».

Февраль, 7—9

На Международной научной конференции «Мировой порядок XXI века» (Ялта, Крым) профессор В.И. Кузищин выступил с докладом «Почему и каким образом распадаются великие империи. Исторические реминисценции из опыта Римской империи».

Февраль, 17

На заседании Ученого Совета исторического факультета принято решение о включении в учебный план факультета комплексной археографической производственной практики для студентов очного отделения (по выбору) (протокол № 1).

Февраль, 21; март, 20, 28

В рамках Международного медиевистического семинара на исторический факультет для чтения лекций приглашены профессора из Великобритании, Франции и Ирландии: Ален Дюбрек (университет Лион-3, Франция) «Брак в Каролингскую эпоху» и «Княжеские наставления эпохи Каролингов»; Кристин Карпенер (Кембридж) «Проблема “бастардного” феодализма» и «Судьба дворянства в позднесредневековой Англии»; Кэтрин Симмс (Тринити Колледж Дублина, Ирландия).

Февраль, 22

В день памяти члена-корреспондента РАН С.С. Аверинцева в конференц-зале I гуманитарного корпуса МГУ была показана запись его лекции



«К вопросу о славянофильстве и евразийстве», прочитанной 16.12.1999 в рамках Академического лектория при Историческом факультете.

Февраль, 25 — март, 7

Профессор, член-корреспондент РАН С.П. Карпов и профессор Л.И. Бородин прочитали циклы лекций в Цзилинском университете (Чанчунь, КНР).

Февраль

На V Международной научной конференции по сравнительному историческому языкознанию (Москва, филологический факультет МГУ) Н.Ю. Чехонадская выступила с докладом «О так называемых кратких дифтонгах в древнеирландском языке».

Профессор Л.С. Леонова выступила с докладом на Круглом столе «К 100-летию I Государственной Думы» (Москва, Государственная Дума Федерального собрания РФ).

На Всероссийской научной конференции «Социокультурные измерения процесса модернизации на Балканах (середина XIX — середина XX в.)» (Москва, Институт славяноведения РАН) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Архивные фонды Романовых как источник по истории Сербии».

На Международной научной конференции, посвященной 100-летию со дня смерти М.С. Дринова (София, Болгарская Академия Наук, Софийский университет), профессор Л.В. Горина выступила с докладом «Дринов — историк и общественный деятель».

Проведена VI школа-семинар повышения квалификации исследователей, начинающих работу с кириллическими рукописными и печатными книжными памятниками XV—XVII вв., организованная сотрудниками Археографической лаборатории совместно с Государственным музеем-заповедником «Ростовский кремль». Результатом работы семинара стало издание методических рекомендаций: «Методические указания по определению и датировке бумаги русских кириллических книг XV—XX вв.» (сост. А.В. Дадыкин); «Описание экземпляров старопечатных изданий кириллического шрифта» (сост. И.В. Поздеева); «Описание кириллических рукописных книг XV—XVII вв. Методика изложения информации, полученной при изучении памятника» (сост. И.В. Поздеева).

Февраль

С пленарным докладом на научной конференции «Славянские диаспоры Москвы — история и современная изменяющаяся реальность» (Москва, РФ) выступила О.В. Солопова.

Март, 15

На Международной юбилейной научной конференции, посвященной 200-летию музеев Московского Кремля (Москва), профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Храмы Московского Кремля — хранилища новгородских икон».

Март, 20

На Международной научной конференции «Российско-греческие культурные связи. Ко дню независимости Республики Греция» доцент Т.В. Ни-



китина выступила с докладом «Российская дипломатия и национально-освободительное движение в Греции в начале XX в.». (Москва, Греческий культурный центр совместно с Московским домом национальностей).

Март, 27

На заседании Ученого Совета исторического факультета на основании сообщения Председателя Методической комиссии исторического факультета профессора И.Л. Маяк утверждены временные нормативы расчета педагогической нагрузки (протокол № 2).

Март, 29

В рамках академического лектория состоялась лекция посла США в России Александра Вершбоу «Посольство США в России: прошлое, настоящее и будущее».

Март, 31

На Международной научной конференции «Н.В. Гоголь и современная культура». (Москва, ИМЛИ, Театральный музей имени А.А. Бахрушина; Дом-музей Н.В. Гоголя) профессор М.Г. Литаврина выступила с докладом «Нас поменяли телами». Режиссерский текст «Ревизора» Н. Чусовой.

Март

На Всероссийской конференции «Русский Север: традиции и модернизация» (Вологда) Д.А. Хитров выступил с докладом «К вопросу о степени достоверности писцовых итогов пашенных угодий».

В Международном научном коллоквиуме «Христианство и языки протонациональной идентичности в византийско-славянской культуре» (Будапешт, Венгрия; исторический факультет Центрально-Европейского университета) доцент Р.М. Шукуров выступил с докладом: «Confession, Ethnicity and Byzantine Identity».

На научной конференции «“Золотой осмнадцатый...” Русское искусство XVIII вв. в современном отечественном искусствознании» (С.-Петербургский государственный университет) профессор А.А. Карев выступил с докладом «Современники о миссии исторического живописца в России XVIII в.»

Профессор И.С. Филиппов прочитал курс лекций по истории средневекового русского права в Университете Париж-10 (Франция).

Профессор Л.С. Леонова выступила с докладом «Политические партии в первой русской революции» на Всероссийской научно-практической конференции «Социальные основы и политические силы» (Москва).

На конференции «Фактор страха в международных отношениях» (Волгоград) доцент Ю.Н. Роголев выступил с докладом: «Фактор страха в происхождении “холодной войны”».

Апрель, 7–9

Доцент С.В. Близнюк выступила с докладом «Дипломатические отношения между Кипром и Генуей по юридическим документам из Генуэзского государственного архива: фонд AS. Diversorum Communis Janue» на Между-



народном конгрессе «Средневековая дипломатия в Восточном Средиземноморье: аспекты интеркультурного взаимодействия» (Кипр, Никосия).

Апрель, 18—20

На IV Петербургских египтологических чтениях (С.-Петербург, Филиал ИВ РАН) с докладами выступили доцент И.А. Ладынин «Строительная программа Аргеадов в Египте в контексте храмового строительства XXIX—XXX династий» и доцент О.В. Томашевич «Das Ewigweibliche».

Апрель, 19—20

Проведена Международная научная конференция «Архивы и революция». Председатель оргкомитета профессор И.С. Филиппов. Конференция подготовлена кафедрой истории Средних веков совместно с Университетом Париж-I и Национальным архивом Франции.

Апрель, 24; май, 4

В рамках Международного медиевистического семинара на историческом факультете выступили с лекциями профессора Говард Кларк (Университетский Колледж Дублина, Ирландия) «Дублин и Новгород в эпоху викингов» и «Перенесение феодальных институтов в Ирландию»; Кристиан Лорансон-Роза (университет Лион-3, Франция) «Божий мир» и «Дурные обычаи».

Апрель

Проведена Международная научно-практическая конференция «Экономические и политико-правовые аспекты Каспийского вопроса», организованная кафедрой истории стран ближнего зарубежья.

На конференции европейских историков-американистов «Изучение истории США в европейских странах» (Мидделбург, Голландия) доцент Ю.Н. Роголев выступил с докладом: «Изучение и преподавание истории США в России».

На Международной научной конференции «Конфликты и компромиссы в социокультурном контексте» (Москва, РГГУ) с докладами выступили доценты: Л.В. Кузьмичева «Проблема сербо-хорватского конфликта в XIX — начале XX в.», Н.В. Кирсанова «К вопросу о причинах мирного характера перехода от диктаторского режима к демократии в Испании во второй половине 70-х гг.».

На Международной научной конференции «Славяно-русское ювелирное дело и его истоки», посвященной 100-летию со дня рождения Г.Ф. Корзухиной (С.-Петербург), с докладами выступили: профессор Е.А. Рыбина «Декоративные металлические оправы средневековых стеклянных зеркал», Т.А. Пушкина «Скандинавские украшения гнёздовских кладов», Н.В. Ениосова «Химический состав серебра монет и украшений гнёздовских кладов», Л.В. Покровская «Привески-амулеты средневекового Новгорода».

В работе XIII Всероссийской научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее» (Москва, МВТУ имени Н.Э. Баумана) профессор С.А. Байбаков принял участие в качестве председателя секции «История» и выступил с докладом «Разработка проекта Конституции СССР в конце 60 — начале 70-х годов».

На историческом факультете выступили с публичными лекциями профессор Университета Монпелье-3 (Университет Поля Валери) Жерар Дедеян и Изабель Оже.

Май, 3

По решению Ученого Совета исторического факультета представлены к награждению и награждены Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ «За значительные успехи в деле подготовки высококвалифицированных специалистов, организации и совершенствования учебного и воспитательного процессов» преподаватели и сотрудники факультета: Л.А. Александрова, Д.Ю. Арапов, Н.В. Волостнова, Л.Е. Гришаева, Е.Н. Данилова, Н.В. Клименко, Н.В. Козлова, Т.А. Круглова, Т.Н. Любавская, В.И. Моряков, Л.П. Муромцева, Т.В. Никитина Г.Р. Наумова, Н.Л. Роголина, Н.Б. Селунская, Т.П. Сладкова, Е.И. Федосова, Н.И. Цимбаев, С.Л. Чернов, Т.С. Шершнева.

Март, 3

На заседании Ученого Совета исторического факультета Председатель Объединенного профкома МГУ И.Б. Котловский вручил медали сотрудникам исторического факультета членам Профсоюзной организации МГУ (протокол № 3).

Май, 5

На заседании научной группы «Власть и общество», организованной кафедрой истории Средних веков, профессор Н.А. Хачатурян выступила с докладом «Европейский феномен средневекового представительства. К вопросу о предыстории “гражданского общества”». Результатом работы стало издание монографии «Священное тело короля. Ритуалы и мифология власти».

Май, 11–12

На Международной научной конференции «Вторая мировая война: человек, общество, государство» (Ялта, Крым) профессор В.И. Кузищин выступил с докладом «Мировые войны в мировой истории (к постановке проблемы)».

Май, 16, 18

На научной конференции, посвященной 165-летию со дня рождения и 95-летию со дня смерти В.О. Ключевского, с докладами выступили: профессор А.А. Горский «В.О. Ключевский о начале древнерусской государственности», И.Е. Тришкан «Литографированные курсы лекций В.О. Ключевского», доцент А.Е. Шикло «Ключевский — историограф». С докладом о жизни и научной деятельности В.О. Ключевского выступил профессор В.А. Федоров.

На VI Международной научной конференции «Культурное наследие Египта и христианский Восток» (Москва, Институт Востоковедения РАН, РГГУ) с докладами выступили: доцент И.А. Ладынин «An Observation on the Harper's Song of the Papyrus Harris 500 (BM10060) (the Antef Song), lines 6.4–5», доцент О.В. Томашевич «Страх египтян перед неведомым».

Май, 30

На XXIII Международной научной конференции «Славяне и их соседи. Раннее Средневековье глазами позднего Средневековья и раннего Нового времени» (Москва, Институт славяноведения РАН) с докладами выступили профессор: Л.П. Лаптева «Хроника Козьмы Пражского и ее отражение в чешской историографии позднего Средневековья», Л.В. Горина «Путиями болгарского Хронографа».

Май

На научной конференции «Латинская Америка: социальные вызовы и политические процессы» (Москва) доцент О.Н. Докучаева выступила с докладом «Хорхе Гайтан: новый взгляд на колумбийский популизм».

На Международной научной конференции «Византия и славяне» (София, Болгария) профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Миниатюры двух новгородских рукописей второй половины XIV в.: “Евангелия”, ГИМ, Муз. 3651 и “Псалтири Ивана Грозного”, РГБ, Троицк, М. 8662».

Прошли Чтения памяти Б.Н. Билунова (1946—1992): к 60-летию со дня рождения, организованные кафедрой истории южных и западных славян.

На Международной конференции «Чтения памяти Ф. Хаслука» доцент Р.М. Шукуров выступил с докладом «Oriental Borrowings in Late Byzantine Greek (11—15th Centuries): Preliminary Remarks». (Уэльский университет, Грегног, Великобритания)

Июнь, 3—18

Профессор, член-корреспондент РАН С.П. Карпов прочитал цикл лекций в университете Поль Валери (Монпелье, Франция).

Июнь, 13—16

На IV Международной научной конференции «Иерархия и власть в истории цивилизаций» (Москва, РГГУ, Институт Африки РАН) с докладами выступили: А.В. Сафронов, И.А. Ладынин «Фиктивная филиация как способ легитимации царской власти чужеземца в позднем Египте», Н.Ю. Чехонадская; «Полюдь в Ирландии I тыс. н.э.».

Июнь, 16—18

На Международной научной конференции «Век XVIII. Трансфер и адаптация европейских идей в российском историческом контексте» (Москва, Германский исторический институт в Москве) с докладами выступили: И.П. Кулакова «Европейская университетская культура и становление российских университетских традиций в XVIII в.»; В.А. Ковригина «Немцы как проводники новшеств в повседневной жизни Москвы в период петровских преобразований», доцент А.Ю. Андреев «Адаптация идей европейского университетского образования в России XVIII — начала XIX в.».

Июнь, 20

На Межпарламентской конференции православных государств (Венеция, Италия) член-корреспондент РАН С.П. Карпов прочитал лекцию «Византия: наследие европейской культуры».



Июнь, 30

На Всесоюзной научной конференции «Экономическая история Сибири XX века» (Барнаул) профессор Н.Л. Рогалина выступила с докладом «Раскулачивание и коллективизация в свете новых документальных публикаций».

Июнь

На базе кафедры исторической информатики проведена российско-финляндская летняя школа «История и компьютер. Источники, модели, статистика». Председатель Оргкомитета — профессор Л.И. Бородкин).

На III Всероссийской научно-богословской конференции «Наследие преподобного Серафима Саровского и судьбы России» (Сергиев Посад—Саров) доцент А.В. Лаушкин выступил с докладом «Духовные вотчины» русских монастырей: прошлое и будущее».

На научной конференции «Общественная мысль и историография Латинской Америки в XIX веке» (Москва) доцент О.И. Посконина выступила с докладом «Развитие исторической науки в Венесуэле в 79—80-е гг. XIX века».

На Международной конференции «Политические партии и аграрное движение в Европе» (Варшава, Польша) профессор Н.Л. Рогалина выступила с докладом «Коллективизация в СССР и ее экономические последствия».

На II Международной научной конференции «Индустриальное наследие» (Гусь-Хрустальный) В.П. Богданов выступил с докладом «Предпринимательская благотворительность конца XIX в.».

Июль, 19

Доцент С.В. Близнюк прочитала в Институте Макса Планка (Франкфурт на Майне, Германия) публичную лекцию «Генуэзские документы по истории экономических и политических отношений Генуи и королевства Кипр в XIV—XV вв.».

Июль

Доцент А.В. Гусев выступил с докладом «Эволюция концепции “диктатура пролетариата” в русском марксизме» на Международной научной конференции «Рабочий класс: кто он и где он» (Москва, Институт экономики РАН).

На Международной конференции «Русь на перехресті світів (міжнародні впливи на формування Давньоруської держави)» (Чернигов—Шестовица, Украина) профессор А.А. Горский выступил с докладом «Древнерусская дружинная терминология в свете международных связей Руси».

На Международной конференции «Глобальная история фондовых рынков в XX в.» (Токио, Япония) Л.И. Бородкин выступил с докладом «Reconstruction of Pre-Revolutionary Russia's Stock Market Index».

Август, 8—10

На Международной научной конференции «Древние технологии и проблемы адаптации древнего населения эпохи энеолита на Юго-Востоке Европы» (Вишневец, Украина) профессор Н.В. Рындина выступила с докладом



«Роль передней Азии в сложении металлопроизводства майкопской культуры Северного Кавказа»

Август, 20—28

На XXI Международном конгрессе византийских исследований (Лондон, Великобритания) с докладами выступили: профессор И.С. Чичуров «Идеальный император и идеальные империи в Византии» и «Новые материалы о деятельности греческих митрополитов на Руси XI—XII вв.»; профессор, член-корреспондент РАН С.П. Карпов «The Empire of Trebizond: a rival Empire?»; доцент О.С. Попова «Мозаики св. Софии Киевской и Осиев Лукас в Фокиде: сходство и различия»; доцент Р.М. Шукуров «The Byzantine Turks under the Palaiologoi, 1261—1453», А.Л. Пономарев «Кризис монетной системы или монетная система в эпоху кризиса?»; А.В. Захарова «Между Синаем и Петербургом. Перенос *Codex Sinaiticus* в Россию».

Р.М. Шукуров был руководителем Круглого стола «Западничество и ориентализм в Византии».

Август, 22

На Всемирном конгрессе «“Живой Ибсен”. К 100-летию смерти Генрика Ибсена» (Осло, Норвегия) профессор М.Г. Литаврина выступила с докладом «“Разыскивается револьвер”: Ибсен и русская драматургия начала XX века» (на английском языке).

Август, 22—26

Доцент Т.П. Гусарова выступила с докладом «Этническая, политическая и религиозная идентификация в представлениях венгерского юриста XVII в.» («Etnikai, politikai és vallási identitás egy XVII. századi magyar jogász eszmei képeben (Aszalay István)») на VI Международном конгрессе хунгарологии (Дебрецен, Венгрия).

Август, 28 — сентябрь, 2

На XI Международном конгрессе по изучению Нубии (Варшава, Польша) доцент И.А. Ладынин выступил с докладом «Nectanebo in Ethiopia: Commentary to Diod. XVI. 51.1».

Август

На конференции «Советская и французская историография Старого порядка и Революции во Франции. 1920—1980-е гг.» (Визиль, Франция) доцент Л.А. Пименова выступила с докладом «Французское дворянство от Старого порядка к Революции в советской историографии».

На конференции, посвященной 100-летию со дня рождения А.З. Манфреда (Москва), профессор В.П. Смирнов выступил с докладом: «А.З. Манфред и советское франковедение».

На конференции Общества американо-британских историков XIX века (Оксфорд, Великобритания) М.О. Трояновская выступила с докладом «Ранняя американская демократия в российской исторической мысли».

Доцент Р.М. Шукуров выступил с докладом «Византийские тюрки в правление палеологов» на XXI Международном конгрессе византистов (Лондон, Великобритания).

На VIII конференции «Европейский город в сравнительной перспективе» (Стокгольм, Швеция) доцент А.П. Шевырев выступил с докладом «Петербург и Москва как арены публичных манифестаций. 1896—1915».

На конференции Тихоокеанского отделения ассоциации американских историков (США, Стэнфордский университет) И.Ю. Хрулева выступила с докладом «Радикальные пуритане в колониальный период».

На II Международной научно-практической конференции «Античный мир и археология» (Евпатория, Крым) с докладами выступили Т.В. Егорова «Керамический комплекс второй половины IV — начала III в. до н.э. из усадьбы в предместье городища “Чайка”» и доцент Е.А. Попова — «Население городища “Чайка” и этно-политическая ситуация в Крыму во II—I вв. до н.э. постановка проблемы».

На XIV Международном Конгрессе экономической истории (Хельсинки, Финляндия) с докладами выступили: Л.И. Бородкин и А.В. Коновалова «St. Petersburg Stock Exchange in the Time of Economic Depression, War and Revolution: Does Instability Matter?»; Т.Я. Валетов «Russian Urban Households' Patterns of Economic Activity under the Early Industrialisation, 1890s—1914»; А.Ю. Володин «Labour Law in Imperial Perspective (Ivan Yanzhul and Russian Factory Inspection)»; С.А. Саломатина (совместно с Ю.А. Петровым) «Russian and Finnish Central Banks before 1917».

Лето

Кафедра этнологии провела экспедиции: «Этнополитическая и этнокультурная ситуация в регионах компактного проживания российских казахов» (регион работы — Оренбургская область; руководитель доцент Е.И. Ларина); «Культура и быт колхозной деревни» (регион работы — Пинежье Архангельской области; руководитель А.В. Титорский).

В рамках учебной практики студентов и аспирантов исторического факультета начала работу Ставропольская экспедиция кафедры археологии, которая исследует курганы и могильники бронзового и раннего железного века на юге Ставропольского края. В работе экспедиции принимают участие специалисты скифо-сарматского отдела Института археологии РАН. Руководитель экспедиции — доцент А.Р. Канторович. В 2006 г. был раскопан крупный раннескифский курган второй половины VII — начала VI в. до н.э., под земляной насыпью которого находилось сложное архитектурное сооружение, а также впервые на территории Северного Причерноморья обнаружены отпечатки деревянных колес.

Сентябрь, 1 — декабрь, 25

Доцент О.В. Дмитриева в Университете Брок (Сент-Кэтринс, Канада) прочитала общий курс лекций по истории Англии раннего Нового времени и спецкурс «Политическая культура Англии XVI—XVII вв.».

Сентябрь, 7—14

На Международной конференции «Европейские степи и нижнедунайский регион в VII—XIV вв.» (Добрич, Болгария) Н.В. Ениосова выступала с докладом «Технология производства и химический состав металла аланских зеркал».

Сентябрь, 19

На историческом факультете прошла IX Международная конференция историков Московского и Лодзинского университетов «Индустриализация и становление современной партийно-политической системы в Европе в XIX—XX вв.», организованная кафедрой истории южных и западных славян. С докладом выступил профессор Г.Ф. Матвеев — «Крестьянские партии как феномен политической сцены государств Центральной и Юго-восточной Европы».

Сентябрь, 20—21

На Международной конференции «Книжная культура: опыт прошлого и проблемы современности. К 250-летию вузовского книгоиздания в России» (Москва) с докладами выступили: И.П. Кулакова «Книга и чтение в повседневности российского студенчества второй половине XVIII — начале XIX в.»; В.В. Пономарева (совместно с Л.Б. Хорошиловой) «Издательская деятельность Благородного пансиона Московского университета. 1779—1830»; В.В. Пономарева «Социокультурные аспекты издательской деятельности Московского университета второй половины XVIII — начала XIX в.».

Сентябрь, 22—23

Профессор И.С. Филиппов выступил с докладом «Б.Ф. Поршнев и политическая экономия феодализма» на конференции «Российская и французская историография во взаимном отражении» (Визиль, Франция).

Сентябрь, 23 — октябрь, 1

На Международной конференции «Информационные технологии в науке, технике и образовании» (Пицунда, Академия инженерных наук и Сухумский университет, Абхазия) доцент Е.А. Сердюк выступила с докладом «Технологии в структуре культуры. В поиске междисциплинарных контактов».

Сентябрь, 27

На V Международной научной конференции «Троице-Сергиева лавра в истории, культуре и духовной жизни Руси» (Сергиев Посад) профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Малоизвестная икона “Сретение” второй четверти — середины XV в. в частном собрании в Москве и проблема рублевской традиции».

Сентябрь, 29

На заседании Ученого Совета исторического факультета принято решение о создании на факультете кафедры истории Церкви (протокол № 6).

Сентябрь

На факультете возобновлена работа Института кураторов курсов и создан Отдел воспитательной работы со студентами.

XXX сессия Симпозиума по аграрной истории Восточной Европы «Неземледельческая деятельность крестьян и особенности российского социума» (Тула). Председатель оргкомитета академик РАН Л.В. Милов. С до-

кладами выступили доцент Н.В. Пиотух «Неземледельческая деятельность крестьян в XVI в.» и Д.А. Хитров «Мельницы в сельских поселениях Центрального Нечерноземья во второй половине XVIII в.».

На конференции «Латинская Америка и Россия сегодня» (Москва) доцент В.А. Бородаев выступил с докладом «Левая оппозиция в Латинской Америке и Россия».

На конференции Российской ассоциации международных исследований «Пространство и время в мировой политике и международных отношениях» (Москва) доцент О.Н. Докучаева выступила с докладом «Современный латиноамериканский популизм: новый поворот».

На III Международном конгрессе историков села и крестьянского движения (Пултуск, Польша) профессор Г.Ф. Матвеев выступил с докладом «Общественно-политическое состояние деревни в Российской Федерации».

На VIII симпозиуме Общества Celtologica-nordika (Хельсинки, Финляндия) Н.Ю. Чехонадская выступила с докладом «Fogur carpaid for Rig».

Проведена Международная научно-практическая конференция «Стратегии восхождения Казахстана в число пятидесяти наиболее конкурентоспособных стран мира», организованная кафедрой истории стран ближнего зарубежья.

На I Международной научно-практической конференции «Судьба старообрядчества в XX — начале XXI в.: история и современность» (г. Чечельник, Украина) И.В. Поздеева выступила с докладом «Старообрядчество в современном мире и мир старообрядчества».

Ассистент А.Н. Куликов выступил научным консультантом в телевизионном историко-документальном фильме «Я.М. Свердлов — “демон” революции».

Октябрь, 2—3

Доцент И.И. Шилова-Варьяш выступила с докладом «Долг платежом красен» На Всероссийской конференции «Право в средневековом мире» (Воронежский государственный университет, Воронеж).

Октябрь, 4

На заседании Учебно-методической комиссии факультета были обсуждены программа курса «Методика преподавания и технология обучения школьников, предваряющая практику студентов»; рейтинговая система оценки дипломных работ, представленная кафедрой новой и новейшей истории стран Европы и Америки, и ее реализация.

Октябрь, 5—6

На Всероссийской научной конференции «Историческое знание: теоретические основания и коммуникативные практики» (Казань, Казанский университет, Институт всеобщей истории РАН) доцент И.А. Ладынин выступил с докладом «Понятие и генезис эллинистической царской власти (эпоха Александра Великого и диадохов)».

В рамках конференции «Лазаревские чтения» (Черноморский филиал МГУ, Севастополь) доцент И.А. Гвоздева выступила с докладом «Семейное право в период принципата в Риме».

Октябрь, 9—10

На историческом факультете состоялся Международный симпозиум «Историческое профессиональное: профессии и труд в российской истории».

Октябрь, 9—12

На Международной конференции «Путь из варяг в греки: Древняя Русь между Востоком и Западом» (Москва, ИВИ РАН — РГГУ) с докладами выступили доцент Т.А. Пушкина «Путь из варяг в греки: между Севером и Югом» и Н.В. Ениосова «Украшения англо-саксонского и ирландского происхождения на территории Древней Руси».

Октябрь, 12—14

Доцент Е.В. Антоненко выступила с докладом «Manuscripts of Priscian in libraries of Saint-Petersburg and Moscow» [«Рукописи Пресциана в библиотеках С.-Петербурга и Москвы»] на Международной конференции «Colloque international Priscien» (Лион, Франция).

Октябрь, 17—18

На Международной конференции «Культурные связи в Европе в эпоху Возрождения» (исторический факультет, МГУ), организованной Комиссией по культуре Возрождения Научного Совета РАН «История мировой культуры» совместно с кафедрой истории Средних веков (председатель — профессор Л.М. Брагина), с докладами выступили: профессор В.П. Головин «Бенвенуто Челлини во Франции», доцент В.М. Володарский «Эрфуртский университет как центр культурной коммуникации в XV — начале XVI в.», доцент Т.П. Гусарова «Венгерские студенты в европейских университетах в конце XVI — начале XVII в.»

Октябрь, 18

На Научной конференции «Болотовские чтения» (Дом-музей А.Т. Болотова усадьба Дворяниново, Тульская область) С.С. Веселова выступила с докладом «Творческое наследие А.Т. Болотова и современные проблемы российского ландшафтного искусства».

Октябрь, 18—20

В Московском университете состоялся I Фестиваль науки, организованный при поддержке Правительства Москвы. Фестиваль стал значительным событием в общественной жизни Московского университета и столицы. Его целью было укрепление партнерства государства, образования, науки, бизнеса в реализации основных направлений инновационной политики страны. Исторический факультет принял участие в работе Фестиваля. Была организована выставка научных трудов историков. В Интеллектуальном центре МГУ декан исторического факультета профессор С.П. Карпов выступил с докладом «Средневековое Причерноморье в свете новых открытий».

Октябрь, 19

На Всероссийской научно-практической конференции «Судьбы реформ и реформаторство в России» (Коломна) с докладами выступили: профессор Н.Л. Роголина «Аграрное реформирование в России XX века», профес-



сор Г.М. Алексеев «Реформы Горбачева и крах массового движения изобретателей в СССР».

Октябрь, 26—28

Проведена Международная научная конференция «Традиционная книга и культура позднего русского средневековья», посвященная 40-летию полевых археографических исследований Московского университета. Конференцию открыл декан исторического факультета профессор, член-корреспондент РАН С.П. Карпов. С докладами выступили: Е.В. Градобойнова «Конфликт как существенная характеристика старообрядческой среды»; А.В. Дадькин «Археографы Московского университета и изучение славяно-русских кириллических печатных книг»; И.В. Поздеева «40 лет полевых археографических исследований Московского университета: педагогика, практика, теория»; В.П. Пушков «Мирские прошения как источник по истории крестьянства Верхочамья середины XIX в.»; О.Д. Шемякина «Освящение земного бытия в старообрядчестве и типы святости в русской культуре».

На международном коллоквиуме *L'Est Européen dans le haut moyen âge: des tribus à l'état. Centre d'histoire et civilisation de Byzance* (Париж, Франция) с докладами выступили: доцент Т.А. Пушкина «*Le bassin du haut Don (Collige de France. ierq dans la période formatrice de l'état russe: entre le Nord et le Sud*» и Н.В. Ениосова «*L'argent: incarnation de la richesse et matière première*».

Октябрь, 31

Сообщение декана исторического факультета, чл.-корр РАН профессора С.П. Карпова и зам. декана исторического факультета профессора Л.С. Леоновой на заседании Ученого Совета исторического факультета (протокол № 7).

Октябрь, 31

Сообщение зам. декана профессора Л.С. Леоновой на заседании Ученого Совета об участии Исторического факультета в первом Фестивале науки, проводимом Московским университетом.

Октябрь

Студенты кафедры истории общественных движений и политических партий начали проходить ежегодную архивную практику в Библиотеке-фонде «Русское зарубежье».

На конференции в Институте латинской Америки РАН (Москва) доцент В.А. Бородаев выступил с докладом «Динамика и тенденции развития политической системы современной России».

На Всероссийском археологическом съезде (Новосибирск) с докладами выступили профессор Ю.Л. Шапова «Пра- и протоистория человечества: моделирование процесса» и Е.А. Виноградова «Микростратиграфия объектов культурного слоя верхнепалеолитической стоянки Каменная Балка II».

Доцент А.В. Гусев выступил с докладами «Коммунистическое сопротивление тоталитаризму в Советском Союзе» и «Критика Ленина Розой Люксембург в свете советского исторического опыта» на Международной конференции «Переосмысление марксизма».



На Международной научной конференции «На траговима академика Војислава Ј. Ђурића» (Белград, Сербия) профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Традиции домонгольского искусства в русской средневековой живописи (К вопросу о соотношении византийских и локальных традиций)».

На Международной научной конференции «Сербия между традиционализмом и модернизацией: Этнологическое и антропологическое изучение культурных процессов» (Белград, Сербия; Институт этнографии САНИ) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Социокультурные исследования процессов модернизации в Сербии как исторический источник».

На Всероссийском научном семинаре «Российские мусульмане перед вызовами современности» (Москва, Институт этнологии и антропологии РАН) доцент Д.Ю. Арапов выступил с докладом «Этническое и конфессиональное в российском “мусульманстве”: к постановке проблемы в отечественном исламоведении».

На Международном коллоквиуме Colloque Priscien (Лион, Франция) доцент Е.В. Антоненко выступила с докладом «Рукописи Присциана в собраниях Москвы и Петербурга».

На богословской конференции (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Москва) профессор И.С. Чичуров выступил с докладом «Константинопольский патриарх в историческом контексте становления православных церквей».

На Международной научной конференции «В.Н. Татищев и проблемы государственно-административного управления в России» (Астрахань) доцент Л.Н. Вдовина выступила с докладом «“Краткие экономические до деревни следующие записки” В.Н. Татищева в контексте историографии аграрной истории России».

Ноябрь, 1

На VIII Жебелевских чтениях (С.-Петербург, исторический факультет С.-Петербургского университета) с докладами выступили доцент И.А. Ладынин «Еще раз о египетской царской титулатуре Александра Великого» и А.С. Балаханцев «Династии Митридатидов и Ариаратидов в свете новых исторических данных».

Ноябрь, 7

На Международной конференции «Крымская война в культурной памяти народов России и мира» (Москва) доцент М.М. Шевченко выступил с докладом «Крымская война в восприятии современников и в действительности».

Ноябрь, 9

На Международной научной конференции «Политические партии и общественные движения в Восточной Европе в конце XIX—XX в.» (Москва, Комиссия историков России и Венгрии при РАН и ВАН, Институт славяноведения, ИНИОН РАН) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Проблема парламентаризма в дискуссиях политических партий Сербии в последней четверти XX в.»



Ноябрь, 21

На историческом факультете прошла III Международная научная конференция «Город и степь в контактной евро-азиатской зоне», посвященная 75-летию со дня рождения профессора Г.А. Федорова-Давыдова. Организатор — кафедра археологии совместно с Государственным Историческим музеем и ИА РАН.

Ноябрь, 22

На Международной научной конференции «Российские и немецкие университеты в XIX — начале XX века: совместное участие в формировании общественной и политической элиты России» (Институт истории университета Мартина Лютера, Галле, Германия) с докладами выступили: доцент А.Ю. Андреев «Идея университета в России и Германии XVIII — первой половины XIX в.» (пленарный доклад), доцент Ф.А. Гайда «Российский и германский университет в восприятии правящей бюрократии России (1905—1917)», Д.А. Цыганков «Немецкий университет в восприятии русских профессоров 70—80-х годов XIX века». Организация и координация с российской стороны осуществлялась доцентом А.Ю. Андреевым.

Ноябрь, 24

На заседании Ученого Совета исторического факультета с научным докладом «Новгородские берестяные грамоты. Новейшие экспедиционные находки кафедры археологии» выступил академик В.Л. Янин.

Ноябрь, 24

По решению Ученого Совета представлены к награждению и награждены Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ «За значительные успехи в деле подготовки высококвалифицированных специалистов, организации и совершенствования учебного и воспитательного процессов» награждены преподаватели и сотрудники факультета: И.М. Гарскова, С.А. Ермишина, Н.Д. Ерофеев, Т.Ф. Измestьева, М.Л. Кушелева, Т.Г. Лобова, С.Л. Морозова, Е.Н. Мухина, Р.С. Падеева, Л.Б. Хорошилова, И.Б. Шабага.

Ноябрь, 27

На Международной научной конференции III Лихачевские чтения «Культурное наследие Древней Руси» (С.-Петербург) с докладом выступил профессор, академик РАН В.Л. Янин.

Ноябрь, 29

На открытии выставки «“Самодержавный Дон-Кихот”». К 180-летию коронации Николая I в Государственном Историческом музее профессор Л.Г. Захарова выступила с докладом «Император Николай I и цесаревич Александр Николаевич».

Ноябрь

Исторический факультет за участие в Международной выставке «Образование и карьера. XXI век» (Москва и С.-Петербург) награжден Почетным дипломом за работу с молодежью и большой вклад в пропаганду образования.



На Международной конференции I Китайско-российского форума мыслителей «Марксизм: История и современность» (Пекин, КНР) профессор Л.С. Леонова выступила с докладом «К вопросу о причинах распада СССР».

На конференции молодых ученых «Власть, личность, общество в истории» (Москва) А.В. Лазарева выступила с докладом «Общество и война: к вопросу о повседневной жизни Германии в годы Тридцатилетней войны (1618—1648)».

На конференции «Общегерманская послевоенная история» (Зуль, Германия) Т.Ю. Тимофеева выступила с докладом «Воссоединение Германии: отражение в российском обществе».

На ежегодной научной конференции «Петровское время в лицах» (С.-Петербург, Государственный Эрмитаж) профессор А.А. Карев выступил с докладом «О символической функции первого плана в “перспективе” “Триумфального входа его Царского Величества в Москву” после Полтавской победы».

На Всероссийской научной конференции «Проблемы изучения культуры русского зарубежья» (Библиотека-Фонд Русское зарубежье) профессор М.Г. Литаврина (руководитель секции «Искусство») выступила с докладом «Другой Художественный театр. К проблеме интеграции новых данных об истории Пражской группы МХТ в современное театроведение».

На Международной научной конференции «Редкие книги и рукописи в научных библиотеках высших учебных заведений: комплексный подход в научных исследованиях» (Москва) докт. ист. наук И.В. Поздеева выступила с докладом «Комплексные полевые исследования 1966—2006 гг. и комплектование Отдела редких книг и рукописей НБ МГУ: научное, педагогическое и общественное значение собранных фондов».

На ежегодной Международной конференции Американской ассоциации перспективных исследований по славяноведению (Вашингтон, США) доцент О.Е. Казмина выступила с докладом «Русская Православная Церковь и вопросы идентичности в современной России».

Декабрь, 1

На научной конференции «Художественное наследие Соловецкого монастыря» (Архангельск) профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Некоторые особенности иконописи Русского Севера (на материале икон Архангельского края)».

Декабрь, 3

На Международной научной конференции «Наследие в эпоху социокультурных трансформаций» (Москва) докт. ист. наук Л.В. Кошман выступила с докладом «Малые города России в XIX в.: массовые источники для изучения».

Декабрь, 4—5

Доцент Е.В. Калмыкова выступила с докладом «Мифы о национальных героях: образы Р. Ноллиса и Б. Дюгеклена как модели формирования английской и французской национальной идентичности эпохи Столетней войны» на заседании Круглого стола «Исторические мифы и национальная идентичность» (ИВИ РАН, Центр интеллектуальной истории).

Декабрь, 15—16

Доцент Е.Ф. Фирсов принял участие в заседании научного коллоквиума «Библия, христианство, nationes и национализм в истории Европы X—XX вв.» (Москва, исторический факультет МГУ) и выступил с докладом «Византолог о. П.Г. Преображенский перед лицом национализма, помноженного на войну и революцию (из пражских архивных изысканий)».

Декабрь

Кафедра новой и новейшей истории провела IX научную конференцию Ассоциации изучения США «Консервативная традиция в американском обществе: истоки, эволюция, современное состояние» (Москва). На конференции выступили с докладами профессор Л.В. Байбакова «Президент У. Мак-Кинли и формирование современной консервативной традиции», Е.Н. Глазунова «Организационно-теоретическая подготовка “консервативной волны” в США: Комитет по проблемам существующей опасности».

На Всероссийской конференции «К 700-летию принятия титула “великий князь всея Руси”: роль Тверского княжества и Михаила Ярославича Тверского в становлении российской государственности» (Тверь) профессор А.А. Горский выступил с докладом «Титул “великий князь всея Руси” в домонгольский период».

На I Международной конференции «История и математика» (Москва, РГГУ) выступили с докладами профессор Л.И. Бородкин «Синергетика и история: моделирование исторических процессов» и доцент И.М. Гарскова «Историческая информатика и квантитативная история: преемственность и взаимодействие».

На научной конференции «1700 лет воцарения Константина Великого» (Москва, Императорское Палестинское Православное общество) профессор И.С. Чичуров выступил с докладом «Константин Великий: становление парадигмы идеального императора».

На XXXVIII Международной научной конференции Американской ассоциации по славяноведению (Вашингтон, США) доцент О.Е. Казмина выступила с докладом «Русская Православная церковь и проблемы идентичности современной России».

В течение 2006 года

Читались новые спецкурсы:

кафедра истории России до начала XIX в.:

Исторические, археологические и природные памятники Русского Севера в описаниях второй половины XVIII — начала XIX в. (Д.Н. Шанский).

История Центральной Азии (доцент Д.Ю. Арапов).

Русско-турецкие войны конца XVII—XVIII в. (доцент Д.Ю. Арапов).

Политическое искусство московских князей (профессор Н.С. Борисов).

Памятники русской средневековой литературы поэтического жанра: проблемы исторического источниковедения (профессор А.А. Горский).

Экономическая история России IX — конца XVIII вв. (доцент Н.В. Пиотух). Для студентов Бизнес-школы МГУ.

Россия и первый раздел Речи Посполитой в 1762—1772 гг. (из истории международных отношений) (Б.В. Носов, Институт славяноведения РАН).

кафедра истории России XIX — начала XX в.:

Российские и немецкие университеты во второй половине XVIII — первой половине XIX века: учебные и научные взаимосвязи (доцент А.Ю. Андреев).

История женского движения в России. Идеи, люди, факты (конец XVIII — начало XX в.) (Л.В. Жигальцова).

У истоков русской интеллигенции. Кружки А.И. Герцена и Н.В. Станкевича в контексте николаевской России (доцент А.А. Левандовский).

кафедра источниковедения:

Изобразительные источники в периодической печати (карикатура, реклама, фотографии) (профессор А.Г. Голиков).

Историческая метрология (Н.Г. Абрамова).

Полководцы Ивана IV (доцент Д.М. Володихин).

Партизаны ВОВ: современные аспекты, новые источники (доцент Ю.А. Мошков).

кафедра истории общественных движений и политических партий:

Власть и общество в годы Великой Отечественной войны (1941—1945) (профессор Г.М. Алексеев).

КПСС и КПК: опыт взаимоотношений (профессор И.И. Абылгазиев).

Введение в сравнительно-историческую политологию (доцент О.С. Березкина). Для студентов отделения отечественной политологии.

кафедра истории Древнего мира:

Исторические и культурные контакты Египта и Северного Причерноморья в эпоху раннего эллинизма (доцент И.А. Ладынин).

Политическая история древних майя (в III—XVI вв.) (А.В. Сафронов).

кафедра истории Средних веков:

Библия в Средние века (профессор И.С. Филиппов).

Международные отношения в Центральной Европе XIV—XVII вв. (доцент Т.П. Гусарова).

Норвежское общество XII—XIV вв. (С.Ю. Агишев).

кафедра новой и новейшей истории:

Источниковедение исторической политологии (доцент Т.В. Никитина). Для студентов отделения исторической политологии.

Геополитические концепции в теории международных отношений (К.В. Миньяр-Белоручев).

Источниковедение истории международных отношений (доцент Т.В. Никитина). Для студентов отделения МО.

Кризис системы международных отношений (Е.В. Романова). Для студентов отделения МО.

Роль идеологии в международных отношениях (Е.Н. Глазунова). Для студентов отделения МО.

кафедра истории южных и западных славян:

Славянский мир в IX—XIV вв.: государство, церковь, книжность, язык (А.А. Турилов, Н.Н. Запольская).



История славяноведения в России XIX—XX вв. (профессор Л.П. Лаптева).
Память и история в центральной и восточной Европе. Средние века — новое время (А.М. Кузнецова, Польша).

Рождение и крах концепции «интермариум» (С.В. Морозов).

Югославия во Второй мировой войне (А.Ю. Тимофеев, Институт новейшей истории Сербии (Белград)).

Складывание новой системы международной безопасности и современный югославский кризис (К.В. Никифоров, Институт славяноведения РАН).
кафедра истории стран ближнего зарубежья:

Энергетические аспекты постсоветского пространства: влияние нефтегазового вопроса на развитие отношений постсоветских государств (К.Ф. Закиров).

История Центральной Азии (доцент Д.Ю. Арапов).

кафедра исторической информатики:

Электронные ресурсы, методы и технологии исследований по социально-экономической истории России XIX—XX вв. (профессор Л.И. Бородкин);

В мире труда или Global labour history: проблемы, подходы, решения (информационные технологии и электронные источники) (А.Ю. Володин)

кафедра археологии:

Эллинистическая чернолаковая керамика как источник по изучению античного ремесла и торговли (Т.В. Егорова).

Археологический рисунок (Н.И. Беловинцева).

Основные методы изучения каменных орудий (Е.А. Виноградова).

Основы геоинформатики в археологии (Д.С. Коробов, ИА РАН).

Введение в зооархеологию В.С. Житенев).

Искусство палеолита Европы (В.С. Житенев).

Раннесредневековая (аланская) археология Северного Кавказа (И.А. Аржанцева, ИЭ РАН).

кафедра этнологии:

Современные проблемы этнографии народов Севера и Сибири РФ (доцент Е.В. Миськова).

История и этнография Москвы, отраженная в музыкальном фольклоре (Г.А. Никитина).

Визуальная антропология (доцент Е.И. Ларина).

Буддизм в этнокультурной традиции народов России (профессор А.А. Никишенков).

кафедра истории отечественного искусства:

Искусство рукописной книги в Древней Руси. XI—XV века (профессор Э.С. Смирнова). Читался в 2007—2008 г.

Новые формы искусства XX века (Е.Н. Романова). Читался в 2007 г.

Художественная культура усадьбы. (Е.А. Тюхменева, НИИ теории и истории изобразительных искусств РАХ).

Основы атрибуции, типологии и иконографии произведений искусства XVIII века в России (профессор А.А. Карев, Е.А. Агратина, Хореографическая академия при Большом театре). Читался в 2007—2008 гг.



кафедра всеобщей истории искусства:

Иллюстрированные латинские рукописи VII—XII вв. (С.В. Ковалевская).

Византийская живопись комнинского периода. Константинополь и провинции (А.В. Захарова).

Основы буддийской иконографии (доцент Е.А. Сердюк).

Художественные проблемы раннеренессансной скульптуры (профессор В.П. Головин). Иконографические проблемы искусства Северного Возрождения от Дюрера до Брейгеля (А.Л. Расторгуев).

Декоративно-прикладное искусство Западной Европы в XVIII веке (Т.Д. Карякина). История фотографии (О.Н. Аверьянова).

Основы комплексной экспертизы темперной живописи (В.В. Баранов).

Реставрация масляной живописи (М.С. Чуракова).

лаборатория истории культуры:

Повседневная жизнь российского студенчества в XVIII — начале XIX в. (И.П. Кулакова). Для студентов кафедры истории России до начала XIX в.

В рамках Программы 100 + 100 поощрения перспективных молодых кандидатов и докторов наук на должности доцентов переведены: С.А. Саломатина (кафедра исторической информатики), О.В. Солопова (кафедра этнологии).

Создан совместный Научно-образовательный центр и координационная группа по сотрудничеству в области славистики между историческим факультетом МГУ и Институтом славяноведения РАН. В состав координационной группы вошли: А.Л. Шемякин, Н.Н. Запольская (Институт славяноведения РАН); доцент П.Е. Лукин (кафедра истории южных и западных славян). В рамках программы Центра проведен мастер-класс «Образы прошлого в общественном сознании славян эпохи Раннего Средневековья. Возрождение жанра утопии» (профессор, чл.-корр. РАН Б.Н. Флоря).

Профессор Э.С. Смирнова удостоена премии памяти Митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова) за книгу «Иконы Северо-восточной Руси», изданную в 2004 г.

Монография профессора А.А. Горского «Русь: От славянского расселения до Московского царства», изданная в 2004, удостоена премии имени В.О. Ключевского Российской Академии наук.

Профессора В.В. Пименов, Н.А. Хачатурян, Л.Б. Заседателява удостоены почетного звания Заслуженный профессор Московского университета.

Доцент А.Е. Шикло удостоена почетного звания Заслуженный преподаватель Московского Университета.

С.С. Веселова награждена медалью Всероссийского выставочного центра за постоянное участие в выставках ландшафтных садов и научно-практических конференциях, посвященных проблемам современного ландшафтного дизайна и озеленения городов (участвовала в 2004—2006 гг.)

Профессор Е.А. Рыбина за заслуги в образовании награждена юбилейной медалью «1000 лет просвещения на Земле Новгородской»

Городской администрацией Великого Новгорода профессорам Е.А. Рыбиной и А.С. Хорошеву вручен почетный знак «За заслуги перед Великим Новгородом».

Доцент А.А. Талызина стала победителем конкурса молодых преподавателей государственных вузов РФ, проводимого Благотворительным фондом Владимира Потанина в рамках стипендиальной программы.

Профессор, член-корреспондент РАН С.П. Карпов и профессор Л.И. Бородин избраны почетными профессорами Цзилиньского университета (КНР).

Доцент Т.П. Гусарова избрана членом общей Ассамблеи зарубежных ученых Венгерской Академии наук.

Профессору В.А. Татаринovu присуждена премия им. О. Вюстера (Вена), учрежденная ЮНЕСКО.

Докторские диссертации защитили:

Плешкова С.Л. Франция XVI — начала XVII века: королевский галликанизм. Церковная политика монархии и формирование официальной идеологии.

Воскобойников О.С. Искусства, знания и представления о природе при дворе Фридриха II. Докторская диссертация (PhD), защищена в Высшей Школе социальных наук (Париж, Франция)

Андреев А.Ю. Русско-немецкие университетские связи во второй половине XVIII — первой четверти XIX в.

Защищено кандидатских диссертаций — 51

В том числе в диссертационных советах:

по отечественной истории — 19

по всеобщей истории — 14

по археологии, этнографии, этнологии и антропологии — 6

по истории искусства (искусствоведению) — 12

Издано

учебники и учебные пособия:

Археология. Учебник / Под ред. В.Л. Янина.

Ватлин А.Ю. Австрия в XX веке.

Бородин Л.И., Валетов Т.Я., Володин А.Ю., Гарскова И.М., Саломатина С.А., Измestьева Т.Ф. Информационные технологии для историков / Отв. ред. Л.И. Бородин (Труды исторического факультета МГУ. Вып. 36).

Георгиев В.А., Георгиева Н.Г., Орлов А.С., Сивохина Т.А. История России. Учебник. Изд. 3-е, переработанное и дополненное.

Георгиева Н.Г., Георгиев В.А. История России. Учебное пособие.

Григорьева И.В. Италия в XX веке.

Пособие для учащихся общеобразовательных учреждений.

История Древнего Рима. Тексты и документы. Ч. 1—2 / Под ред. В.И. Кузищина.

История русской культуры IX—XX вв. Учебное пособие / Под ред. Л.В. Кошман.

Клименко Н.В. Просто о сложном. Грамматика английского языка в таблицах.

Кузищин В.И., Гвоздева И.А., Строгецкий В.А. Стрелков А.В. История Древней Греции.

Миньяр-Белоручев К.В. Мировая геополитика.

Новиков С.В., Селиванова Л.Л., Стрелков А.В. Древняя Греция. Учебное пособие для вузов. Рук. проекта А.О. Чубарьян.

Новикова Н.И., Говорухо Р.А. Италия на рубеже веков. PARLIAMO DEL MONDO CHE CI CIRCONDA. Пособие по итальянскому языку для студентов гуманитарных специальностей.

Татаринов В.А. Общее терминоведение. Энциклопедический словарь.

Татаринов В.А., Ясенко И.П. Немецко-русский историко-искусствоведческий словарь.

Монографии и другие научные публикации:

Айрапетов О.Р. Внешняя политика Российской империи 1801—1914 гг.

Ваняня С.С. Символика, археология и иконография архитектуры.

Воспоминания генерал-фельдмаршала графа Дмитрия Алексеевича Милютина, 1868—1873 / Под ред. и с предисл. Л.Г. Захаровой.

Горина Л.В. Марин Дринов. Историк и общественный деятель. София (на болгарском языке).

Долгих Е.В. К проблеме менталитета российской административной элиты первой половины XIX века: М.А. Корф, Д.Н. Блудов.

История иерархии Русской Православной Церкви. Комментированные списки иерархов по епископским кафедрам с 862 г. Справочное издание.

Канторович А.Р., Эрлих В.Р. Бронзолитейное искусство VIII—III вв. до н.э. из курганов Адыгеи.

Карев А.А. Модификации портретного образа в русской художественной культуре XVIII века.

Карякина Т.Д. Мастера западноевропейского фарфора XVIII в.

Консервативная традиция в американском обществе: истоки, эволюция, современное состояние: Материалы IX научной конференции Российской Ассоциации изучения США.

Кулакова И.П. Университетское пространство и его обитатели. Московский университет в историко-культурной среде XVIII в.

Кызласов Л.Р. Городская цивилизация Средней и Северной Азии: исторические и археологические исследования.

Левыкин К.Г. Мой университет. Для всех — он наш, а для каждого — свой. Воспоминания.

Махмудова З.У. Дербент в XIX — начале XX века: этническая мозаичность города на «вечном перекрестке».

Милов Л.В. По следам ушедших эпох: статьи и заметки. К 75-летию ученого.

Никишенков А.А. Что нужно знать о Северном Кавказе (в соавторстве).

Палеоэкология равнинного палеолита. Коллектив авторов.

Пономарева В.В., Хорошилова Л.Б. Мир русской женщины. Воспитание, образование, судьба.

Попова О.С. Проблемы византийского искусства. Мозаики, фрески, иконы.

Проблемы методологии и источниковедения. Материалы III научных Чтений памяти академика И.Д. Ковальченко. Москва, МГУ, 1—2 декабря 2003 г. / Отв. ред. С.П. Карпов.

Священное тело короля. Ритуалы и мифология власти / Отв. ред. Н.А. Хачатурян.

The reign of Alexander II: a watershed? // The Cambridge History of Russia. Vol. 2. Imperial Russia 1689—1917. Cambridge University Press (Л.Г. Захарова в составе авторского коллектива).

Экономическая история. Обзорение. Выпуск 12 / Под ред. Л.И. Бородкина (Труды исторического факультета МГУ. Вып. 35).

Экономическая история: Ежегодник. 2006 / Отв. ред. Л.И. Бородкин и Ю.А. Петров.